

关于广泛开展防范和处置非法集资
进社区活动的通知
区打击和处置非法集资工作领导小组成员单位：
根据济南市处非办和济南市公安局联合下发《关于广泛开展防范和处置非法集资进社区活动的通知》，为进一步有效防范和处置非法集资，保护社会公众合法权益，维护经济秩序和社会稳定，决定在全市范围内广泛开展“防范和处置非法集资进社区”活动。
一、工作措施和方法
根据《防范和处置非法集资条例》、《山东省防范非法集资宣传教育工作方案》、《关于学习借鉴市中区先进做法，推进非法集资防控处置工作专班机制的通知》（济打非〔2021〕7号）的要求，街道办事处参照区非法集资防控处置工作专班的模式，成立街道非法集资防控处置工作专班，成员单位主要包括经发科、派出所、市场监管所、社区居委会等相关单位，各部门形成工作合力，大力宣传防范非法集资，认真排查辖区风险企业并进行核查，发现重大线索及时上报区非法集资防控处置工作专班。各成员单位要深入开展宣传防范和预警处置非法集资进机关、进企业、进家庭、进农村、进社区、进学校、进机构网点（统称进社区活动）。将宣传教育落实在基层，将风险隐患发现和消灭在基层。区处非办各成员单位重点做好文件通知中要求的十项工作：
（一）建立志愿者队伍
发挥泉城金融卫士志愿者宣传团“泉城阿姨”“反诈奶奶团”品牌效应，打造更加强大的志愿者队伍，不断充实基层防范非法集资宣传工作力量。从社会团体、金融机构、行业协会、学校等组织中招募具有防非宣传经验、专业知识的工作力量，组建专家库、宣讲团等，推动志愿者队伍建设。结合社会治理网格员队伍，建立网格化管理体系。各街道办事处结合自身实际，加强志愿者队伍建设。
（二）建设防非宣传工作站
在社区、村庄、金融机构、学校、企业大力培育、发展宣传教育基地，作为日常宣传、接受投资咨询、提供非法集资场景体验的物理载体，将防非宣传渗透到社区、网格等最小单元，打通宣传教育神经末梢。有条件的地区，要在社区设立宣传栏，建设防非文化小广场。
（三）开展日常性宣传活动
巩固广播电视、报刊杂志、公交地铁移动媒体等传统宣传阵地,广泛拓展“两微一端”、视频平台等新媒体渠道，充分运用电子显示屏、户外广告牌、社区宣传栏、村镇大喇叭、移动宣传车等宣传载体，打造多维度、多视角宣传矩阵，实现宣传教育 365 天不间断。通过开设微课堂、组织小培训等形式，与群众面对面的普及防非知识，传授识别方法。力争每年辖内所有农村、社区都要组织开展一次宣讲活动。
（四）充分发挥宣传月品牌效应
每年 6 月份为全国防范非法集资宣传月、6 月 15日为集中宣传日。要聚焦宣传主题，组织开展重点突出、特色鲜明、富有成效的集中宣传活动，掀起阶段性宣传高潮；要与金融知识普及月、敬老月、“5·15”打击和防范经济犯罪宣传日、宪法宣传周以及“3·15”消费者权益日等全国性活动深度融合，与地方特色节日活动密切结合，高频次、多渠道开展集中宣传。
（五）组织全民参与性活动
利用志愿者队伍发动群众，持续讲好“我的防非故事”，用群众看得懂的方式、听得明白的话语、能参与进来的形式，为群众搭台，让群众唱戏。要针对不同群体喜好，融防非宣传于各种雅俗共赏的社会性活动中，引导群众自编自演、自主创作，讲好身边故事，让群众在参与活动中受到教育，在活动传播中让更多的群众受到教育，不断提升宣传教育工作渗透力、亲和力。
（六）做好监测预警群众有奖举报
要按照《非法集资举报奖励办法》积极发动社区群众、志愿者、网格员、金融从业人员等基层群众对非法集资线索进行举报。要创新举报奖励办法，可以是实物奖励，也可以是现金奖励，可以一次性发放，也可以分次发放。要采用电话、邮箱、小程序、信件等方式畅通举报通道。
（七）开展风险隐患排查
各街道工作专班要依托社区居委会、社区警务，重点排查以投资理财、财富管理（中介）、私募基金、虚拟货币、元宇宙、发展充电桩、健康养老、免费旅游等为名的非法集资。对重点商业街道、商业楼宇要不定期开展“净街扫楼”行动，全面摸清社区内涉嫌非法集资风险隐患，做到早发现早预警早处置。
（八）多措并举有效化解风险
各街道工作专班对排查出的风险隐患要建立风险台账，综合利用约谈警示、发布风险提示、停止非法经营、督促清退资金等各类行政手段，稳慎采取处置措施，努力化解和处置风险，力争街道（乡镇）和社区无新发非法集资案件、无群众参与非法集资活动。
（九）打早打小形成震慑效应
对不积极配合整改，性质恶劣，涉嫌犯罪的企业，要及时移送公安机关依法严厉打击，做到打早打小，防止风险累积增加处置难度。对已经立案打击的案件，要主动向社会公布可以公开的案情，警示投资群众，震慑犯罪分子。
（十）做好信访工作维护社会稳定
对社区内有非法集资参与人的，要做好疏导教育工作，引导其理性维权，树立参与非法集资损失自行承担的理念。要引导投资受损群体自觉维护法律尊严，通过合法的途径、以理性的方式表达意见和诉求，不得到省进京进行非访，不得有群体性事件。
二、总结验收评比
全市每年年底对此项活动进行总结，结合全市经济社会发展综合考核对区县此项工作进行考核。区里对街道（乡镇）的考核和评比，并协助向市推荐先进单位和个人。全市具体组织开展以下优秀宣讲员、优秀志愿者、建设无新发非法集资社区示范单位三项评比，各成员单位要根据文件精神，扎实推进工作开展情况纳入年底区防范金融风险考核事项。

三、要求

1、各成员单位及时将开展防范和处置非法集资进社区活动上报区处非办。
2、各街道将成立非法集资防控处置工作专班情况上报区处非办。要确保防范和处置非法集资工作进社区活动全覆盖，各街道每个居委会、村居全年至少开展一次宣传活动，活动开展情况及时整理上报区处非办。

区处非办公务邮箱：hyqfgjzhjgk@jn.shandong.cn
附件1：济南市处非办和济南市公安局《关于广泛开展防范和处置非法集资进社区活动的通知》

附件2：借鉴市中经验推进处非工作专班的通知
         槐荫区打击和处置非法集资工作领导小组办公室

         （济南市槐荫区地方金融监督管理局代章）

2022年3月2日

槐荫区打击和处置非法集资工作领导小组办公室
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