 


济南市钢城区人民政府
关于印发济南市钢城区在市场监管领域全面
推行部门联合“双随机、一公开”监管
实施方案的通知

各街道（功能区）办事处（管委会），区政府各部门，区属各企事业单位：
现将《济南市钢城区在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。
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（此件公开发布）


济南市钢城区在市场监管领域全面推行
部门联合“双随机、一公开”监管实施方案

为贯彻落实党中央、国务院关于在市场监管领域全面推行“双随机、一公开”监管的重大决策部署，根据《济南市人民政府关于印发济南市在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管实施方案的通知》（济政发〔2019〕16号）要求，结合我区实际，制定本实施方案。 
一、工作目标
2021 年年底前，全区市场监管领域各部门联合监管常态化， 实现综合监管、智慧监管，以信用监管为基础的新型市场监管机制更加完善。
二、重点工作要求
（一）统一监管工作平台。全区各有关部门要统一使用省政府“双随机、一公开”监管工作平台开展市场监管领域跨部门联合监管工作，实行全程电子化管理和抽查检查信息的共享应用。随机抽查事项清单、年度抽查工作计划、抽查检查结果自动推送到公示系统公示。
（二）完善随机抽查事项清单。区各有关部门要根据全省统一的市场监管领域随机抽查事项清单和各自工作职能，做好抽查事项的比对、认领及调整工作。随机抽查事项分为重点检查事项和一般检查事项。严格控制重点检查事项的数量和一般检查事项的抽查比例，其抽查比例和频次按照省统一规定或上级部门要求确定。
（三）建立随机抽查“两库”。区各有关部门要根据省统一建设标准建立健全与部门抽查事项清单、职责相对应的检查对象名录库和执法检查人员名录库（统称“两库”），并对“两库”进行动态管理。确保检查对象全面、准确，本辖区综合执法队伍包括具有行政执法资格的行政执法类公务员、工作人员全部纳入执法人员名录库。
（四）统筹制定抽查工作计划。区市场监管领域各相关部门应根据区政府和上级工作安排，结合各自监管实际制订年度抽查工作计划，可以根据工作实际情况进行动态调整。工作计划及调整情况应及时报区市场监管局备案。抽查工作计划应涵盖《清单》全部事项，明确抽查事项、检查对象、抽查比例、抽查时限、抽查发起部门和参与部门等。抽查工作计划的制定应综合考虑不同检查对象的风险等级和信用水平。对于低风险检查对象，可适当降低抽查比例和频次；对高风险检查对象和失信市场主体实施重点监督检查，适当提高抽查比例和频次。通过抽查，保证必要的抽查覆盖面和监管效果，又防止任意检查和执法扰民。
（五）科学实施抽查检查。部门联合抽查的发起部门作为牵头单位，负责具体工作的组织实施。发起部门要坚持问题导向，科学选取参与部门抽查事项和检查对象范围，有效整合检查内容和流程，兼顾各部门监管需求，做好不同执法部门之间的人员对接、监管职能衔接、执法程序衔接等工作，切实形成工作合力。各参与部门要积极选配人员、装备，以满足部门联合抽查工作要求。根据法律法规规定和监管领域、执法队伍实际情况，针对不同风险等级、信用水平的检查对象，可采取综合联查、风险分类联查、专项整治联查等形式落实抽查计划，采取实地核查、书面检查、网络监测等方式进行检查。涉及专业领域的，可以委托会计师事务所、税务师事务所、律师事务所等第三方开展审计、验资、咨询等相关工作，或依法采用其他政府部门的检查结论、司法机关生效文书或专业机构鉴定结论。
（六）严格执行抽查结果公示。抽查任务完成后，牵头部门应组织执法检查人员及时汇总检查情况，形成检查结论，并按照“谁检查、谁录入、谁公开”的原则，在20个工作日内将抽查结果依法录入省工作平台，由省工作平台推送至公示系统（山东）进行公示。对抽查发现的违法违规行为，按照“谁主管、谁监管，谁监管、谁负责”的原则，加强后续监管工作，依法加大惩处力度，涉嫌犯罪的，及时移送司法机关。联合检查工作中形成的执法证据和抽查检查结果，各部门应共享互认，促进“双随机、一公开”监管与信用监管有效衔接，对违法失信行为开展联合惩戒，形成强大震慑，使守法企业一路畅通，违法企业处处受阻，增强企业守法自觉性。
三、保障措施
（一）加强组织领导。建立钢城区“双随机、一公开”监管工作联席会议制度，负责研究解决全区联合随机抽查工作中的问题，协调落实部门职责，加强联合执法和监督管理。统筹制定部门联合抽查年度计划，坚持问题导向，以实现执法效果和经济社会效益最大化为目标，科学确定部门联合随机抽查的事项和发起、参与部门。
（二）公正执法强化责任落实。区市场监管领域各相关部门开展“双随机、一公开”监管工作应当严格依法依规执行，不得妨碍被检查对象正常的生产经营活动。坚持“尽职照单免责、失职照单问责”的原则，进一步增强责任意识，对未履行、不当履行或违法履行“双随机、一公开” 监管职责的，依法依规严肃处理。
（三）宣传培训营造氛围。加强执法队伍建设，强化执法检查人员业务培训，提升跨部门“双随机、一公开”监管综合能力和水平。广泛宣传市场监管领域部门联合抽查的意义，增强企业主动配合意识，加快形成政府公正监管、企业诚信自律、社会公众监督的良好氛围。

附件：济南市钢城区部门联合“双随机、一公开”监管工作
联席会议成员名单


附件

济南市钢城区部门联合“双随机、一公开”
监管工作联席会议成员名单

召 集 人：李秀芳  区政府副区长
副召集人：孙守彬	 区市场监督管理局党组书记
成    员：王加速  区发展和改革局党组成员、二级调研员
张彬国  区教育和体育局党组成员、区教育事业
发展中心（区招生考试服务中心）正处
级干部
刘继平  区民政局党组成员、区民政综合服务中
心（区社会组织服务中心、区养老服务
指导中心）正科级，区委非公有制经济
组织和社会组织工作委员会副书记记
张升云  区司法局副局长
李  茜  区财政局党组成员、区财政综合服务中
心（区财政预算绩效评价中心）正科级
李  静  区人力资源和社会保障局副局长
李凤华  区自然资源局副局长、区林业局副局长
许延林  区住房和城乡建设局党组成员、二级调
研员
尚青华  区城乡交通运输局法规科科长
孙  波  区城乡水务局党组成员、副处级领导干部
王凤昌	 区农业农村局党组成员，区乡村振兴局
副局长
胥长征  区卫生健康局副局长
苏国良	 区应急管理局党委委员、区安全生产监
察大队大队长
赵宪生  区市场监督管理局副局长
刘永国	 区统计局副局长
姚凤振	 区医疗保障局副局长
付德长  区投资促进局副局长
张  峰  区商务和物流发展中心（区企业技术进
步促进中心、区军民融合发展服务中
心）正科级
卓兴国  区文化市场综合行政执法大队（市文化
市场综合行政执法支队钢城大队）大队长
陈建成  市公安局钢城区分局治安大队正科级
领导干部
吴  华  市生态环境局钢城分局办公室主任
狄建琪  区税务局副局长
杨  骥  区消防大队初级专业技术
联席会议办公室设在区市场监管局，孙守彬同志兼任办公室主任。今后，联席会议组成人员及办公室主任职务如有变动，由该成员单位接任领导自然替补，并由联席会议办公室负责通知。 
