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精神文明建设工作要点规划

一、筑牢理想信念之基，努力培育社会主义核心价值观
深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。严
格落实“思想引领、学习在先”制度，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记视察山东重要讲话精神，学好用好《习近平谈治国理政》第三卷、《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》等重要读本，及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话和重要指示批示精神。积极做好党支部支委会理论学习,推广使用好“学习强国”平台。
持续加强理想信念教育。广泛开展理想信念教育，深化社会主义和共产主义宣传教育，深化中国特色社会主义和中国梦宣传教育，引导干部职工不断增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。贯彻落实《新时代爱国主义教育实施纲要》，借助开展红色教育、爱国主义主题教育等活动，加强党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史教育。把抗击疫情斗争作为生动教材和重要契机，加强爱国主义、集体主义、社会主义教育，引导干部职工树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观。
培育和弘扬社会主义核心价值观。持续深化社会主义核心价值观宣传教育，增进认知认同、树立鲜明导向、强化示范带动，引导干部职工把社会主义核心价值观作为明德修身、立德树人的根本遵循。坚持贯穿结合融入、落细落小落实，把社会主义核心价值观要求融入日常生产生活，使之成为干部职工日用而不觉的道德规范和行为准则。强化法治对道德建设、文明创建的保障作用，推进落实《济南市文明行为促进条例》，推动社会主义核心价值观更加深入人心。充分利用重大纪念日、传统节日等开展有教育意义的纪念活动，弘扬主流价值观念，传递社会正能量。
二、深化文明创建活动，不断激发干部职工争先创优的积极性
    积极参与文明城市创建工作。坚持把文明城市创建作为精神文明建设工作的龙头工程。围绕文明城市建设三年行动计划和文明城市建设百件实事落实落地，认真履行房屋征收责任，着力做好助力包挂社区创城迎评等领域精神文明创建工作。统筹抓好疫情防控，动员全体干部职工积极参与群防群控、联防联治。 

强化文明单位创建。坚持党建主导，形成党支部统一领导、党员带头做表率、全体干部职工共同参与的创建格局。发挥文明单位示范带动作用，努力做到“六带头六做”，即带头创建氛围，做文明创建的宣传者；带头遵守交通秩序，做文明风尚的传播者；带头维护公共环境，做文明素养的引导者；带头参与公益活动，做志愿服务的示范者；带头积极促进结对帮扶共建，做共建共享的实践者；带头倡导绿色生活，做反对铺张浪费的主力军。积极参与慈善捐助、义务献血等献爱心行动,充分发挥文明单位传播文明、引领风尚的榜样作用。
开展文明家庭创建。积极参与全国、全省、全市文明家庭的推荐评选工作 ,积极营造文明新风尚。推进领导干部廉洁家庭建设,引导党员和领导干部把家风建设摆在重要位置,自觉对照廉洁自律准则,带头做家庭美德的践行者。
三、加强公民道德建设,培育时代新人
大力宣传选树和培育先进典型。开展第七届道德模范学习宣传活动,营造学习、崇尚、宣传、礼遇道德模范的浓厚氛围。积极参与文明办组织的评先树优活动，评选在疫情防控中涌现出的先进典型和最美人物。要做好对道德模范的帮扶礼遇工作,在法定节假日和重要时间节点,开展各类走访慰问和关爱帮扶活动,树立好人好报、德者有得的价值导向。
完善志愿服务制度化。大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神,常态化开展学雷锋志愿服务活动，包括党员志愿者进社区、无偿献血、环境整治、交通值勤等等。聚焦学雷锋志愿服务“四个100”评选活动,积极打造志愿服务先进集体、志愿服务先进个人和济南市“战役榜样”奖。
深化诚信建设活动。深入推进社会信用体系建设，弘扬“开放、包容、诚信、图强”的天桥精神，积极开展诚信缺失突出问题专项防治。
倡树文明新风。大力实施中华优秀传统文化传承发展工程,深入开展“我们的节日”主题活动,适时开展经典诵读活动,发挥优秀传统文化对核心价值观的重要源泉滋养作用。继续开展“我爱泉城文明出行”志愿服务、“倡导绿色生活反对铺张浪费”、文明餐桌、节俭养德等主题活动,倡导绿色低碳、健康文明的生活方式。继续加强疫情防控公益宣传,在行业领域内加大疫情防控知识科普力度,引导从业人员提高文明素质和自我保护能力。组织开展“疫情防控志愿有我”新时代文明实践志愿服务活动。以“共创共建”活动为契机，积极组织参与街道社区城乡环境卫生整治行动,打造干净整洁的生活环境,截断病毒传播途径。
4、 努力提高精神文明建设工作水平,为完成房屋征收工作提供强大精神动力
强化组织领导，压实工作责任。进一步完善中心党支部统一领导,全员积极参与的领导体制和工作机制，把精神文明建设与业务工作同部署、同推进、同落实，锻造坚强有力的领导班子和极富战斗力的干部职工队伍。
加强党建工作，保证精神文明建设的顺利开展。不断提高党组织的战斗力，发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，教育引导党员干部职工发扬新时代“挑山工”精神，牢记初心使命，勇于担当作为。进一步落实党风廉政建设责任制，一手抓征收拆迁工作，一手抓廉政，把征收拆迁工作和廉政建设一同部署，一同安排。实行谈话制度，重视廉政教育。
注重宣传引导,深化文明创建。围绕精神文明建设重点工作,积极搭建干部职工便于参与、乐于参与的平台载体,推动精神文明建设工作始终保持旺盛活力。积极运用美篇、微信、手机客户端等新媒体传播文明理念,更好满足干部职工和群众的文化需求。
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