
关于评选表扬第八届全区道德模范和

2021年度“长清好人”的工作方案
各街镇、区直各部门：

根据中央、省、市、区文明委安排部署，区委宣传部、区文明办、区总工会、团区委、区妇联、长清区融媒体中心将开展第八届全区道德模范和2021年度“长清好人”评选表扬活动。现将有关事项通知如下。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，广泛发动群众推荐和评选第八届全区道德模范和2021年度“长清好人”，推出事迹突出、群众公认、典型性强的道德典型，充分运用榜样力量推动形成讲道德、尊道德、守道德的良好风尚，为加快建设现代化山水魅力中心城区提供强大精神力量和有力道德支撑。

二、评选类别

活动设“助人为乐”、“见义勇为”、“诚实守信”、“敬业奉献”、“孝老爱亲”五个类别。

三、评选标准

    在我区范围内模范遵守公民道德规范，自觉践行社会主义核心价值观；在助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲方面有突出表现，事迹真实感人，身边群众认可度高；其行为对促进社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德建设，具有榜样示范作用的个人和群体，在全区抗击疫情工作中，积极投身疫情防控斗争一线，舍小家顾大家、无私奉献、参与抗疫的身边典型，均可推荐为候选人。

区管干部原则上不参加评比，条件确实突出的，由党委向区委写出报告，经批准后方可参加评比；曾荣获区级及以上道德模范荣誉称号的，不再作为第八届全区道德模范候选人。

四、评选程序

1、推荐阶段（3月）

①广泛发动。下发《关于评选表扬第八届全区道德模范和2021年度“长清好人”的通知》，正式启动评选表扬工作。各街镇、区直各部门成立活动组委会，畅通本地区本部门参与渠道，广泛发动群众推荐候选人。 

②推荐名额。各街镇、区直各部门要按照综合考量、优中选优的原则，对推荐的候选人进行严格把关，择优遴选。各街镇推荐名额为每类人选2-5名，总数不超过15名；区直各部门推荐名额为每类人选1-2名，总数不超过5名。

③报送要求。电子版材料：事迹材料（通讯稿形式,2000字左右）、推荐表（确保提炼好200字材料）、生活工作照3张、一寸彩照1张；纸质材料：推荐表（贴一寸彩照）一式两份，加盖公章。

④报送时间。各单位可根据推荐人材料准备情况，随时报送，3月31日截止。
2、评选阶段（4月）

①确定候选人。区活动组委会办公室对各单位推荐候选人资格进行审核，报请活动组委会批准后，提出第八届全区道德模范正式候选人建议名单。

②召开评审会。区活动组委会组织召开评审会，由主办单位负责同志、人大代表、政协委员、新闻记者等参加，评审确定全区道德模范正式候选人名单。

③进行公示。候选人名单经征求相关单位意见后，在区主要媒体集中公示候选人基本情况及主要事迹，引导广大群众学习评议、交流体会，充分听取群众意见，接受社会监督。

④报区文明委审定。区活动组委会根据评审结果、公示情况和对候选人的综合评定意见，研究提出第八届全区道德模范和2021年度“长清好人”建议名单，报区文明委审定。

3、表扬阶段（5月）

区文明委审定建议名单后，作出表扬第八届全区道德模范和2021年度“长清好人”的决定，进行隆重表扬。

四、工作要求

1.加强组织领导。要把第八届全区道德模范和2021年度“长清好人”评选表扬工作作为精神文明建设的一件大事，摆到重要位置，周密部署、精心实施，深入挖掘在社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德等方面涌现出的先进人物和感人事迹，确保评选活动扎实有序推进，在全社会树立值得景仰和学习的楷模，推动公民道德建设不断深化。

2.严谨有序评选。评选活动要严格标准、严谨规范，认真做好群众推荐、审核资格、媒体公示、遴选上报等各环节工作，充分尊重群众的话语权和评判权，确保评选出的道德典型经得起实践和群众的检验。

3.重在学习宣传。充分发挥融媒体及新媒体作用，浓墨重彩地宣传道德典型，营造全社会支持和参与道德建设的浓厚氛围。要把选树全区道德模范与学习身边典型结合起来，推动好人好事大量涌现、善行义举层出不穷。要坚持道德典型“从群众中来、到群众中去”，组织开展“道德模范和身边好人基层巡讲”活动，与广大干部群众面对面交流讲道德、做好人的体会，在全社会形成向上向善的强大力量。


