济南市长清区市场监督管理局食品销售
风险分级管理工作实施方案
为加快推进食品销售风险分级管理工作，落实总局《关于开展食品经营风险分级管理工作的指导意见》（市监食经〔2019〕64号）以及省、市局工作部署和要求，结合我区实际，制定本实施方案。
一、工作目标
按照“风险分析、量化评价、动态管理、客观公正”的原则，全面评定食品销售经营者食品安全风险等级，进一步规范食品经营行为，落实经营者食品安全主体责任，保证食品安全。坚持日常监管与分级管理相结合，通过评定食品经营风险等级，对食品经营活动实施不同方式的监督管理，合理配置监管资源，提高监管工作的针对性和有效性。
二、完成时间
2020年4月底，要对40%以上食品销售经营者完成风险等级评定；5月底，要完成80%以上食品销售经营者的风险等级评定；至6月底，完成全部风险等级评定工作。适时启动对食品摊点、集中交易市场开办者、网络食品交易第三方平台的风险等级评定工作。
三、方法步骤
（一）评定范围
取得《食品经营许可证》的食品销售经营者。主体业态为食品销售经营者，经营类别包括批发经营者、商场超市、食品便利店、食品自动售货经营者、网络食品销售经营者。登记的住所或经营场所已停止经营和无法联系的食品销售经营者，不进行风险等级评定。
（二）评定依据
评定依据为《食品安全法》、《食品安全法实施条例》、《食品生产经营风险分级管理办法（试行）》等法律法规。
（三）评定方法
采用评分方式确定风险等级。风险等级得分为静态风险因素量化分值加动态风险因素量化分值之和。风险等级得分分值越高，风险等级越高。
1、评定静态风险因素量化分值，应当结合食品经营许可信息系统内许可档案，根据静态风险量化分值表所列的项目，逐项计分，累计确定食品销售经营者静态风险因素量化分值。食品经营许可档案内容不全的，可以要求食品销售经营者补充提供相关材料。静态风险因素量化分值为40分。（注：静态风险量化得分系统自动生成）
2、评定动态风险因素量化分值，可以根据被评定经营者最近一次日常监督检查表的结果，在系统上进行录入评定或者组织人员到现场按照动态风险评价表进行打分评价确定。
（四）等级划分
根据静态风险因素量化分值加上动态风险因素量化分值之和，确定食品销售经营者风险等级。（系统自动生成）风险等级从低到高划分为A级风险、B级风险、C级风险、D级风险四个等级。
1、A级风险：风险等级得分为0—30（含）分。
2、B级风险：风险等级得分为30—45（含）分。
3、C级风险：风险等级得分为45—60（含）分。
4、D级风险：风险等级得分为60分以上。
食品经营许可证载明只销售特殊食品的食品销售经营者直接确定为B级。（注：各街镇学校及校园周边食品销售经营者原已录入省局监管系统直接确定为D级的，不再录入，由市局直接进行数据导入，自动生成。）
（五）结果应用
     风险等级是确定食品销售经营者食品安全监管方式的参考依据。各区县局应根据风险分级结果，合理配置监管资源和监管力量，合法高效开展抽样检验、监督检查等工作。
1、 A级、B级风险：按照《市场监管总局关于全面推进“双随机、一公开”监管工作的通知》（国市监信〔2019〕38号）的要求，根据年度抽查工作计划确定的比例进行抽查；
2、 C级风险：原则上每年监督检查不少于1次；
3、 D级风险：原则上每年监督检查不少于2次。
（六）评定期限
风险等级评定结果的应用周期原则上为一个自然年度。各所可在12个月后，根据上一年度的监督检查、监督抽检、违法行为查处、食品安全事故应对、不安全食品召回等食品安全监督管理情况对下一年度风险等级进行动态调整。评定周期内，各所也可以根据监管实际对食品销售经营者的最终风险等级再次进行调整。
 新开办食品销售经营者，应在作出许可决定之日起30个工作日内组织监管人员进入现场打分评定动态风险，根据实际确定首次风险等级
（七）等级调整
食品销售经营者遵守食品安全法律法规，无调高、调低情形的，风险等级可不作调整。
1、存在下列情形之一的，下一年度风险等级可视情况调高一个或者两个等级：
（1）违反食品安全法律法规受到行政处罚的；
（2）有1次及以上监督抽检不符合食品安全标准，且经查证未落实相关责任义务的；
（3）违反食品安全法律法规造成不良社会影响的；
（4）发生食品安全事故的；
（5）不按规定进行产品召回或者停止生产经营的；
（6）拒绝、逃避、阻挠执法人员进行监督检查，或者拒不配合执法人员依法进行案件调查的；
（7）具有法律、法规、规章和省（市、区）市场监管局规定的其他可以上调风险等级的情形。
2、存在下列情形之一的，下一年度风险等级可以调低一个等级：
（1）连续3年没有违反可调高风险等级情形的；
（2）获得危害分析与关键控制点体系、食品安全管理体系、食品防护计划等质量管理规范认证的；
（3）获得“放心肉菜示范超市”、“食安山东”、“食安济南”等示范称号的；
（4）获得地市级以上人民政府质量奖的；
（5）具有法律、法规、规章和省（市、区）市场监管局定的其他可以下调风险等级的情形。
（八）职责分工
各市场监管所负责开展本辖区内食品销售经营者风险分级管理的具体实施工作。负责新开办、已开办食品销售经营者的动态风险评定、风险等级确定、风险等级调整等。（已开办和新开办食品销售经营者静态风险评定有市局、行政审批局完成）
四、工作要求
（一）加强组织领导。各市场监管所要充分认识风险分级管理工作的重要性，明确工作目标和进度安排，切实抓实抓细抓好。
（二）加强录入指导。区局流通科将积极配合指导各所分级评定工作，确保评定工作规范、统一， 6月底前按期完成工作任务。
（三）提升监管效能。下一步要将食品销售经营者风险等级评定与日常监督检查相结合、与“双随机、一公开”检查相结合、与推进“互联网+监管”相结合，加快推进风险分级动态管理，提升监管效能。
 

附件：
1.各所辖区应录入食品销售经营者数据汇总； 
2.无需录入的校园周边食品经营者名单；
3.《济南市食品销售风险分级管理工作实施方案（征求意见稿）》； 
4、《用户操作手册》；
5、《食品销售风险分级工作安排》学习课件。


                
长清区市场监督管理局食品流通科
                        2020年4月13日
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