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济槐信用办〔2020〕6号

济南市槐荫区社会信用体系建设

实施情况总结评估报告

为扎实推进我区社会信用体系建设，根据济南市人民政府关于印发济南市社会信用体系建设规划（2016-2020年）的通知》（济政发〔2016〕18号）、《济南市人民政府办公厅关于印发济南市社会信用体系建设规划（2016-2020年实施方案的通知》（济政办字〔2016〕117号）等文件精神，更好地推动我区社会信用体系建设，切实提高全区社会诚信意识和信用水平，现将我区信用体系建设实施情况总结如下：
一、社会信用体系建设发展现状

我区立足当前、着眼长远，围绕制度、数据、平台、服务、监管和宣传"六位一体"的工作逻辑，加强我区信用体系建设，持续优化营商环境。
一是完善信用体系制度建设。制定《槐荫区社会信用体系建设工作方案》、《槐荫区政务诚信建设工作方案》、《槐荫区关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度实施方案》、《槐荫区关于加强个人诚信体系建设的通知》等多项制度，同时，成立以区主要领导为组长，分管区长为副组长的社会信用体系建设工作领导小组，加强社会信用体系建设的组织领导。
二是构建“双公示”常态化工作机制。依托槐荫区政府门户网站“双公示”专栏及市级信用信息服务平台，将行政许可和行政处罚等信息在作出决定之日起7个工作日内进行推送并集中公示，与“信用济南”网站实现了自动对接，保持了常态化的信息公示，实现信息共享，接受社会监督。目前，我区“双公示”信息累计100782条，其中行政许可信息102905条，行政处罚信息2123条，促进信用信息共享，整合信用服务资源，加快建设企业和个人信用服务体系，通过行政性惩戒、司法性惩戒、市场性惩戒以及信用信息传播等形成社会性惩戒，建立失信者“一处失信、处处受限”的失信联防机制，促进我区信用体系和信用服务市场健康发展。
三是注重信用促融资。为有效解决我区中小企业融资难题，实现“信用促融资”发展目标，我区举办了“信易贷”融资平台推介会，鼓励和引导辖区企业入驻全国“信易贷”平台，主动开展信用融资业务。截止11月，我区已有283家企业在“信易贷”平台发布融资需求，融资需求1.9亿元，正在对接30笔，成功授信6900万元，帮助企业解决融资难题。
四是实现政府机构失信专项治理清零目标。制定了《政府与企业纠纷案件清理整治工作方案》，明确清理整治重点，重点排查整治的问题及重点关注线索，分步骤进行实施，对由于政府责任导致的政府与企业纠纷、案件进行全面排查，力求做到全覆盖、无遗留，高度重视纠纷、案件排查工作，逐条逐项列出清单，力求全覆盖、无遗留。经排查，我区存在7件政府与企业纠纷案件，经过综合协调治理，完成政府与企业纠纷案件治理工作，政府机构失信专项治理实现清零目标，同时，完成3家自收自支事业单位失信案件治理工作，努力营造良好诚信氛围。
五是开展诚信宣传进社区活动。制定“诚信建设万里行•诚信宣传进社区”活动方案，组织各办事处、部门召开诚信宣传进社区工作部署会，明确责任分工。结合此次“诚信建设万里行”宣传活动，印制了“槐荫诚信、诚信槐荫”宣传页，并分发到各办事处，按照宣传活动的要求，进行职责分工，组织开展好诚信建设社区活动，努力在更大范围、更多领域、更高程度，凝聚共识、营造氛围，让“呼唤诚信、抵制失信”的理念深入到每一位群众心中，让诚实守信的优良风尚延伸到我区每一个角落。

二、存在的主要问题

（一）信用体系建设还不够完善。覆盖全社会的征信系统尚未完成，守信激励和失信惩戒机制、政务诚信约束和问责机制尚不健全，诚实守信的社会氛围不够浓厚。信用体系还不够完善，虽建立公共信用信息平台，开展“双公示”工作，但守信激励和失信惩戒机制有待进一步完善。信用信息应用不够广泛。守信联合激励和失信联合惩戒措施存在覆盖不够、应用不够、规范不够。

（二）诚信建设宣传氛围不浓。社会信用体系建设工作宣传力度不强，窗口单位、社区、学校、道路两旁鲜见诚信建设宣传标语、宣传栏等；诚信教育入校园工作亟需展开；对诚信的案例挖掘还不够，各部门向政府网站、各大媒体报送诚信工作信息的主动性有待提高。

（三）部门间协调力度还需加强。社会信用体系建设是一项长期复杂的系统性工程，涉及部门多，单靠一个部门或几个人无法完成，各部门及每位工作人员都是诚信建设的主力军；各部门的信用信息整合应用不到位，存在的信用信息归集难、共享难、应用难等问题。
（四）信用工作人员较少。我区从事信用工作仅有1人兼职，没有专人负责社会信用体系建设工作，造成工作落实不及时，影响社会体系建设工作。

（五）部分自收自支事业企业性的事业单位，被纳入失信预警，企业经营状况不佳，存在执行难度大。
三、下一步发展重点

下一步，按照社会信用体系建设从数据归集、交换共享、创新应用、服务健全的逻辑，从数据、平台、服务和监管四个维度加强我区信用体系建设，优化营商环境。
一是继续做好“双公示”工作。保持“双公示”工作的常态化和信息的及时性、全面性、准确性，为我区一体化数据归集、公示、查询打好坚实的数据基础，努力把我区社会信用体系建工作推上一个新台阶，持续优化我区营商环境。

二是创新信用监管机制。依托市级信用信息平台，广泛归集整合注册登记、纳税、知识产权等相关行政管理和公共信用信息，构建以大数据为基础、以信用体系建设为核心的市场监管新机制，推动实施事前信用承诺、事中信用分类管理、事后守信联合激励和失信联合惩戒制度。
三是加大“信易贷”推广力度。依托“信易贷”平台，加大平台推广力度，以信用促融资、以融资促发展，将继续为企业做好牵线搭桥的工作，努力做好“店小二式服务”，帮助中小企业实实在在地解决融资难题，为企业争取更多、更好的发展空间。

四是加强政务诚信建设。认真贯彻落实《山东省人民政府关于加强政务诚信建设的实施意见》（鲁政发〔2018〕9号），将政务诚信建设作为优化营商环境、推动经济社会发展的重要事项，统筹规划，狠抓落实，常抓不懈，进一步做好政府机构失信问题专项治理工作。
五是加大诚信宣传力度。我区围绕“诚信兴商宣传月”、“信用记录关爱日”等重要节点，开展“信用进企业、进社区”等系列主题宣传活动，努力营造良好的诚信社会氛围。
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